

“9·5”泸定地震 转移安置

“害怕吗？”“不害怕！”9月6日12时许，甘孜州泸定县磨西镇，站在水流湍急的燕子沟河边，4岁男孩钟嘉懿回答了妈妈的问题。听到儿子的回答，妈妈张建敏抱着孩子哭了。

直击泸定“水中孤村”救援现场： 4岁男孩乘溜索获救 安慰妈妈“我不害怕”

“9·5”泸定地震发生后，震中附近磨西镇燕子沟一侧的共和村，道路、桥梁中断，成了“水中孤村”。

9月6日7时，武警四川总队某部和重庆巴南应急救援队一道，利用绳索，拉起空中溜索救援通道转移被困人员，4岁男孩钟嘉懿乘坐溜索，第一个被救出。

地震来袭

祖孙三人“失联”

钟嘉懿一家住在磨西镇。9月5日上午，外公、外婆带着钟嘉懿来到共和村附近的温泉玩。谁知道刚进温泉泳池，地震就发生了。

此时，张建敏和丈夫钟建伟在磨西镇上，看到有房屋损毁垮塌，两人急了，决定去寻找祖孙三人，钟嘉懿的舅舅也从康定赶来。可是地震后，手机信号中断，通往共和村的道路、桥梁也全部被阻断。怎么办？三人决定涉险，从燕子沟河蹚水前往共和村。

“我们走到燕子沟河中间时，水流已非常急，根本没办法过去。”张建敏说，无奈之下，三人只好退回到安全地带，继续尝试电话联系两位老人，但电话始终无法打通。

村民援手

收留祖孙过夜还煮面条

所幸，在地震中，外公、外婆和钟嘉懿全部安全。

“地震发生后，父母也非常担心我们的安危，于是背着外孙准备返回磨西镇。”张建敏说，但道路已被塌方的泥石完全阻断，无奈，他们只好返回村里。

此时，共和村的村民已陆续被安置在村里的党群服务中心或相对安全的房屋。

让人感动的是，当地距燕子沟河不远的一户热心村民，收留祖孙三人过了一夜。第二天中午，又有好心村民煮好



重庆巴南应急救援队队长袁志成护着钟嘉懿渡河。

面条送来。

此时，由公安特警等组成的50人救援小组以及两名医务工作者，已进入共和村进行救援工作。但村里仍有6名伤员，其中包括两名重伤员需要转移救治。

投石过河

湍急河流上架起“生命溜索”

9月6日7时，武警四川总队某部和重庆巴南应急救援队携带着工具前往共和村，水势湍急的燕子沟河，成为救援队伍最大的阻碍。

重庆巴南应急救援队队长袁志成一直从事民间救援以及相关培训，特别是绳索救援，已经钻研十余年。经过两次选点，最终他选定河坝中一处河道约10米宽的地方，准备“空中架桥”。

打结、缚石，拉住绳索距离石头半米左右的位置，甘孜州行政执法局海螺沟大队队员郭灵抡起石头，借助惯性将带着绳子的石头扔到了对岸。对岸边，共和村村民桂树兵在水中抓住了绳索。此前，两支队伍曾尝试了十余次，但均以失败告终。

绳索顺利牵好，袁志成采用仰式朝



钟嘉懿亲吻爸爸。

对岸攀爬。此时水流逐渐增大，他的身体数次与河水接触，但好在有惊无险。10时许，两根救援绳和一根牵引绳成功横亘在燕子沟河上。

“这是伤员转运的备用方案，如果直升机无法降落，那么就只能从这里转运。”袁志成说。

救援“空中通道”打通，武警官兵、救援队员、特警和医护人员也陆续渡到对岸，朝着共和村安置点前进。

安全脱险

抱着妈妈说“我不害怕”

张建敏接到儿子和母亲可以通过

溜索返回的消息后，立即和家人动身前往溜索救援现场。从山上下到河坝的过程中，她已经注意到对岸，有人背着儿子朝溜索救援点出发。

12时许，经过10余秒钟，钟嘉懿由袁志成护着，安全渡到对岸。4岁的孩子远远看到妈妈，立即从救援队员怀中挣脱，站在了一块石头上。他的对面，一名身穿黑色衣服的女士红着眼眶，急忙从乱石堆上跑过来蹲下，一把将他紧紧抱在怀中。

见了儿子，张建敏哭出声来，“妈妈想你了，你害不害怕？”张建敏一边说，一边观察着儿子的身体状况。

“我不害怕！”钟嘉懿笑着安慰母亲，搂着母亲的脸帮她擦去泪水，并亲了一口。见到儿子的暖心举动，张建敏眼泪再次涌出。

张建敏说，儿子很乖很懂事，虽然知道他没事，但还是忍不住担忧。见到儿子后，看他不仅不害怕，还觉得绳索渡河很好玩，她才彻底放下心来。

此时，钟嘉懿的父亲钟建伟也从乱石堆中走了过来，他摸了摸儿子戴着头盔的小脑袋，从妻子手中抱起了儿子。

拥入人怀，这个平时坚强的男人忍不住流下泪水，和儿子挨了两下脸才松开。听着儿子开心地“解说”溜绳索的感觉，钟建伟再一次红了眼眶，将儿子高高抱起，向救援人员道谢。

现场人员只是简单示意后，就立即投入到下一场救援中。因为此时，在位于共和村的安置点，还有近千名群众滞留。据救援现场负责人赵丰介绍，截至6日13时许，已通过直升机转运出7名伤员中的6名，另一名伤员也将由直升机转移送医。

6日17时许，当地开始在燕子沟河上架设便桥，通宵施工，争取尽快将滞留人员安全转移。

华西都市报·封面新闻记者 王祥龙 李庆

泸定首个“地震宝宝”降生背后：

孕妇被震塌墙壁砸伤 两级医院接力救援

9月5日20时51分，“9·5”泸定地震发生6小时后，伴随着一声响亮的啼哭声，泸定县燕子沟镇大坪村村民杨晓东的小儿子平安降生，这是泸定震后诞生的首个“地震宝宝”，母子平安。

9月6日晚，甘孜州人民医院妇产科，杨晓东提着亲戚送来的牛奶和水果回到病房。看了一眼孩子后，他走出病房，向华西都市报·封面新闻记者讲述了从地震发生到孩子出生的经过。

地震发生

丈夫步行1个多小时回家寻妻

“9·5”泸定地震震中位于磨西镇附近，而杨晓东所在燕子沟镇与该镇相邻。

地震发生时，杨晓东正和父母、大女儿在山上摘核桃，快到预产期的妻子沙某一个人在家做午饭。

“突然感到地在晃，震感很强烈，然后就看见山上有石头落下。”杨晓东说，

当天原计划13时许收工回家，地震发生后，他第一时间与家人寻找安全地方避险，“回家的路被落石阻断，我们只好往山上走观察情况。”

担心家里出事，杨晓东一边走，一边给妻子打电话，但一直没有信号。“我决定走山路回家看看。”从大坪村到摘核桃的地方有两三公里，平时开车几分钟就能到达。而走山路，则意味着要绕一大圈。

来不及多想，凭着记忆，杨晓东沿着崎岖的山路往家走，途中还遭遇了余震，不时有碎石落下。差不多走了1个多小时后，他在路上遇到了邻居，“我第一句就问我家老婆怎么样了，听说被送往医院后，我立马往医院赶。”

杨晓东说，他家的房子是砖木结构，地震发生时，妻子正在厨房做饭。不幸的是，厨房的部分墙面被震塌，恰好砸在了妻子身上。“我赶到海螺沟卫生院后，医生告诉我，妻子羊水破了，并

且身上多处被砸伤。”

接力救援

震后6小时宝宝降生

由于情况危急，经海螺沟卫生院医疗救援队初步判断，孕妇可能存在胎膜早破，先兆临产，建议立即转到甘孜州人民医院紧急救治。随后，海螺沟卫生院立即派救护车将孕妇转移至甘孜州人民医院。

“我大概是16时许接到电话，说有一个孕妇羊水破了，会转到医院来，需要去接一下。”甘孜州人民医院妇产科主任陈丽说，当时她提前拨通了孕妇沙某家属的电话了解情况。

16时30分左右，沙某被转移至甘孜州人民医院。“初步查看，孕妇虽然羊水破了，但胎心等还很好。”陈丽说。

然而，沙某的背部、脚上都有外伤，身体无法活动，医生分析可能存在骨折。随后，经过检查确定，沙某胸椎骨

折，身体多处软组织挫伤。考虑到孕妇的具体情况，在与家属沟通后，医院对沙某进行剖腹产手术。

最终，在医院妇产科、骨科、麻醉科等科室的协作下，9月5日20时51分，伴随着清脆的婴儿啼哭声，一名男婴平安降生，他也成为泸定震后诞生的第一个“地震宝宝”。

母子平安

父亲感叹一家人很万幸

“当时还是很激动，母子平安，自己儿女双全了。”采访过程中，杨晓东略显疲惫，但一谈到刚出生的儿子，他的嘴角忍不住上扬，“感觉像我，也像他妈。”

对于这次地震的经历，杨晓东很感慨，表示终生难忘，“等儿子长大后，一定会把这段经历讲给他听。”采访最后，他感叹自己一家人很万幸，希望灾难少一些，大家都平平安安。

华西都市报·封面新闻记者 陈远扬